

# 状若母子的郸城“榉挽椿”

□晚报记者 朱保彭 文/图

在郸城县交通局老汽车站院内，生长着一株小叶榉树，该树胸围240多厘米，树高20米，平均冠幅25米，遮阴面积近500平方米，树龄在200年以上。榉树南侧4米远的地方长有一株臭椿树，树高20多米，胸围140多厘米，树龄50多年。由于两树均枝繁叶茂，其中，小叶榉树4米多高处的一个侧枝竟把靠近它的臭椿树的侧枝包住了一大半，眼看着新生的小叶榉树愈合组织就要全部将臭椿侧枝包严了，这种并非同科同属的两株树却紧紧“相携”，成为当地一大奇观。这两株连在一起的树远看似大人挽着小孩的手，人们形象地把它们称为“榉挽椿”。因其长在汽车站院里，每天喜迎南来北往的旅客，当地人又尊称它们为“迎客树”。

## 1 榉树的传说

为探访这对奇树，记者多次来到郸城。每到郸城县南街，记者远远就能看到这两株枝繁叶茂的大树——两株树都是树干通直、树叶浓密。采访中，附近居民告诉记者，春天，这对奇树会绽放出嫩绿的树叶，给人们带来浓浓春意。各种鸟儿在树上嬉戏、修巢筑窝，繁殖后代。夏天，树上蝉声一片，榉树为纳凉的居民撑开遮天大伞，为人们遮挡逼人的酷热，洒落一地阴凉。秋天，榉树的叶子则变成了紫红色，远远看去像是一片落霞。榉树的树叶在以前经济紧张的日子里，是当地人不可多得的燃料，而且用它烧的饭菜会有一种特别的香味。冬天，榉树叶脱尽，傲然挺立，像一忠实的卫士，守护着汽车站。

谈起这株榉树，今年93岁的黄东平老人向记者讲述了有关它的传说。200多年前，当时郸城南面的皇姑河里有一个不知名的水怪，经常在夜间出没，轻者伤及家禽家畜，重者偷食童男童女，使得当地有孩童的家庭惶惶不可终日。每逢春节或农历六月初一，当地村民都会用整猪整羊来敬奉水怪，但水怪非但没有消停，反而变本加厉地侵袭村民，只要有村民到河边洗衣服或到河里挑水，水怪就会把人拽进河里吞食，一时间，大人小孩都不敢再到河边去，天刚一黑，家家都关门闭户。有一天，城里来了位拄着拐杖的白发长髯老者，他不时地向城里的住户打听水怪的行踪，人们都说是神仙来了。一天傍晚，水怪夹着旋风又到县城南门偷食孩童，只见老者将拐杖插在城南门的沟边后，便与水怪激烈地厮杀起来。厮杀一会儿后，水怪得以脱身，急往河边跑，老者快速追赶，水怪钻进河里后，老者也纵身跳下河，随后就见河里的水呈现血红色，不多时就见水怪的尸体漂浮在了水面上……而此时老者却踪影全无。水怪死后，人们恢复了安居乐业的日子。后来，人们惊奇地发现，老者插在渠边的拐杖竟然生枝发芽长成了一株树，人们不知道这株树的名字，有人称它为檀木，有人称它为朴树，直到上世纪80年代经林业专家鉴定，人们才知其为小叶榉树。

另据《郸城县志》记载：乾隆五十六年（1791年），举人王公在城南所植小叶朴树一株。经查，王公当年所植的小叶朴树实为小叶榉树。



## 2 榉树是平原地区稀有树种

榉树，别名血榉、金丝榔、沙榔树、毛脉榉等，又名大叶榉、小叶榉，是榆科榉属的乔木树种，属国家二级重点保护植物。其分布广泛，生长较快，材质优良，是珍贵的硬阔叶树种。它树冠广阔，树形优美，叶色季相变化丰富，病虫害少，又是重要的园林风景树种。因此，在造林绿化、园林配置、生物多样性保护等方面，榉树越来越受到人们的青睐。

据《林业志》记载，榉树为特种珍贵用材树种，以其材质坚硬，材色鲜艳，剖面上花纹美丽，油漆性能优良，耐水湿，用途广等优点成为市场上长期紧俏的材

料，其质量绝不亚于一般的红木。榉树系落叶乔木，大多生长在长江以南地区，在平原地带很少见。该树种高达30米，树冠倒卵状伞形。树皮棕褐色，平滑，老时薄片状脱落。单叶互生，卵形、椭圆状卵形或卵状披针形，先端尖或渐尖，缘具锯齿。叶表面微粗糙，背面淡绿色，无毛。叶秋季变色，有黄色系和红色系两个品系。坚果较小。

榉树属阳性树种，喜光，喜温暖环境。适生于深厚、肥沃、湿润的土壤，对土壤的适应性强，酸性、中性、碱性土及轻度盐碱土均可生长。深根性，侧根广展，

抗风力强。忌积水，不耐干旱和贫瘠。生长慢，寿命长。

榉树树姿端庄，秋叶变成褐红色，是观赏秋叶的优良树种，常种植于绿地中的路旁、墙边，作孤植、丛植配置和作行道树。榉树适应性强，抗风力强，耐烟尘，是城乡绿化和营造防风林的好树种。木材纹理细，质坚，能耐水，供桥梁、家具用材；茎皮纤维可制人造棉和绳索。榉树树皮、叶入药，清热安胎。主治感冒、头痛、肠胃实热、痢疾、妊娠腹痛、全身水肿、小儿血痢、急性结膜炎。叶可治疔疮。

## 3 臭椿树的来历

在小叶榉树的南侧4米远的地方生长着一株树身高大、枝繁叶茂的臭椿树，这株臭椿树已经有50多年的树龄了。

据附近居民介绍，这株臭椿树是在50多年前自行发芽生长的。“那是1954年的春天，当时我正在榉树下面拾粪，发现榉树南面发了株椿树苗，已经齐腰高了。第二年，这株树就长有一丈多高了。”今年71岁的王建中老人说，这株臭椿树已经快60岁了，当初，附近居民为了保

护榉树想把这株臭椿树砍伐掉，被村干部制止了，理由是伐树容易栽树难，臭椿树成材快，是打家具的好木材，所以就保存了下来。

据《林业志》记载：臭椿原名樗(chū)，又名椿树和木樗树，因叶基部腺点发散臭味而得名。属于苦木科，是一种落叶树。它原产于中国东北部、中部和台湾。生长在气候温和的地带。这种树木生长迅速，可以在25年内达到15米的高

度。此物种寿命较短，极少生存超过50年。

郸城县林业局工作人员介绍，俗语说“椿大如槐，槐大如柴”，就是说臭椿树因其材质疏松脆弱，小的臭椿树不适合做家具，臭椿树大了就像槐树的材质一样坚硬。但一般的臭椿树能生长20年左右就成材了，臭椿树的寿命极少超过50年，像这株臭椿树快60岁了，而且还长得枝繁叶茂，真称得上是奇树了。

## 4 两株树相融共生

在此“榉挽椿”旁长年做小生意的65岁的董秀英说：“这株臭椿树是在20年前被榉树的树枝包住的，那时候，快速生长的臭椿树与榉树齐脖。几年后，小叶榉树4米多高的一个大侧枝竟然把靠近它的臭椿树的侧枝包住了一多半，眼看着新生的小叶榉树的愈合组织就要全部将臭椿侧枝包严实了。”“其实，榉树要比臭椿

树长势慢，榉树20多年都不见长，而臭椿树却年年都在长高长大。我是在这株榉树下长大的，具体说应该是榉树‘抱’住了臭椿树的枝干。我感觉这两株树都有很强的生长力……”谈起“榉挽椿”这一两树共生的奇观，居民王秀英侃侃而谈。

究竟榉树是何时包住了臭椿树的枝干？郸城县汽车站会计徐先生说，那时车



站还没有院墙，榉树和臭椿树就在汽车站的院子里。因为臭椿树长势较旺，在长到与榉树齐高的时候，两株树的枝干在风雨飘摇中相互摩擦，而在此后的几年中，因两株树的枝丫相互重叠，比臭椿树更富有生命力的榉树则慢慢将椿树的枝干包容起来，以至于两株树最后紧紧连在一起，成为当地一大奇观。